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Fødevarerejseholdet har idag udført kontrol i virksomheden på
bagrund af anmeldelse. Udleveret retsikkerhedsblanket samt
oplyst om betalingsbekendtgørelsen.
Mærkning og information: Det indskærpes, at ledere af
fødevarevirksomheder skal etablere systemer og procedurer til
identifikation af de øvrige virksomheder, hvortil deres
produkter er leveret. Disse oplysninger stilles til rådighed for de
kompetente myndigheder på deres anmodning.

Kontrolleret sporbarhed for følgende fødevarer: Tre udvalgte
rom produkter. Jule edition 2023- Mez Clardo Dark C-
Mez-Clardo Cuba og Panama.
Følgende er konstateret: Virksomheden kunne ikke fremvise
dokumentation for et effektiv sporbarhedssystem.
Virksomheden er forespurgt, om de vil være istand til at
identifisere et enkelt batch. foreksempel hvilke batch der er
gået til hvilke butikker. Det kan virksomheden ikke og
virksomheden er ikke istand til at fremvise dokumentation i
form af optegnelser eller andet, der dokumentere et effektivt
sporbarhedssystem.

Virksomheden havde følgende bemærkninger: Det vil vi få
indført.

Indskærpelse medfører 2 gebyrbelagte opfølgende kontroller.
Du kan klage over afgørelsen. Se separat klagevejledning.
Det indskærpes at betegnelsen for en spiritus skal være dens
forskriftsmæssige betegnelse. Spiritus skal i beskrivelsen,
præsentationen og mærkningen være forsynet med
forskriftsmæssige betegnelser.
Forskriftsmæssige betegnelser skal stå klart og tydeligt på
spiritussens etiket.
Følgende er konstateret:Alle produkter er mærket med Dansk
Rom Blanderi. På enkelte etiketter er der nederst på etiketten
angivet betegnelsen aromatiseret rom samt spiritus, dette ses
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foreksempel på Cuba og panama- Jule edition Vores originale. Dette vurderes ikke som værende et letsynligt og
iøjnefaldende sted på etiketten angivet at produktet er en spiritus og ikke en Rom. Produkterne er markedsført
på virksomhedens Facebookside med følgende:"JULE ROM FAMILIEN er nu klar"- "derfor fortsatte jeg på fuld tid
med ROM produktionen"

Virksomheden betragter dog deres mærkning på etiketterne med MEZ. CLADO nedenunder DANSK ROM
BLANDERI- som værende deres LOGO/BRAND for virksomheden. Navnet er tiltænkt, at man senere vil kunne
anvende logoet i forbindelse med salg af andre typer af fødevarer, hvori der er/ indgår ROM.
Virksomheden oplyser at de selv kontakter deres kunder og orientere dem om at mærkningen af produkterne
ikke overholder gældende regler for spiritusforordningen vedr.ROM.

Indskærpelse medfører 2 gebyrbelagte opfølgende kontroller.Du kan klage over afgørelsen. Se separat
klagevejledning.

Det indskærpes, at fødevareinformation må ikke være af en sådan art, at den vildleder, især med hensyn til
fødevarens beskaffenhed og især dens art, identitet, egenskaber, sammensætning, mængde, holdbarhed,
oprindelsesland eller herkomststed, fremstillings- eller frembringelsesmåde.

Følgende er konstateret:
Kontrolleret virksomhedens recept og produktionsrapport, i forbindelse med produktion af konkret produkter:
Virksomheden er anmodet om at fremvise dokumentation på indhold i ROM produkterne "Jule Edition"-" MEZ
CLADO cuba og Panama"- "MEZ CLADO- Dark C.

Virksomheden er ikke i besiddelse af recepter på produkterne, men oplyser, at det er i forbindelse med rejser, at
der er indgået aftaler om indholdet i produkter. Virksomheden forsøger i forbindelse med kontrollen at kontakte
en udenlandsk leverandør og anmoder om at der fremsendes oplysninger omkring indhold i produkterne.
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Virksomheden fremsender dokumentationen.
Dokumentation er modtaget, der er fremsendt supplerende spørgsmål på baggrund heraf til virksomheden.

Indskærpelse medfører 2 gebyrbelagte opfølgende kontroller.Du kan klage over afgørelsen. Se separat
klagevejledning.
Varestandarder: Kontrolleret virksomhedens produkter, mærket med varebetegnelsen "Dansk Rom Blanderi",
samt nederst på etiketten "Aromatiseret ROM"herunder anvendte mængder af "sukker" til sødning.
Det indskærpes, at Produkter markedsført som rom, skal overholde de gældende krav i spiritusforordningen 787
af 17 april 2019. Hvoraf der fremgår at Rom produceret efter den 25. maj 2021, kun må være sødet for at
afrunde den endelige smag. Det endelige produkt må dog ikke indeholde mere end 20 gram produkt til sødning
pr. liter, udtrykt i invertsukker.
Konstateret at:

Følgende er udtaget til analyse.

MEZ- CLADO
batch nr. Spiritus B5 Jule Edition.
Prøve Id: 23051496
Produktet overskrider grænseværdien for invert sukker på 20 g/l.

MEZ-CLADO
Batch. Spiritus B2 CUBA og PANAMA
Prøve Id: 23051497
Produktet overskrider grænseværdien for invert sukker på 20 g/l.

MEZ-CLADO Dark C



R.N Company ApS

 

 

Fælledvej 70

8723  Løsning

41454954

Kontrolrapport

side 4 af 6

20-11-2023

Batch nr. Spiritus B15
Prøve Id: 23051498
Produktet overskrider grænseværdien for invert sukker på 20 g/l.

Produktet overskrider grænseværdien for invert sukker på 20 g/l. Produktet kan således ikke markedsføres som
værende en rom. I henhold til spiritusforordningen er der ikke tale om en rom, når denne ikke overholder
kravsspecifikationerne for rom. Når indholdet i produktet således ikke overholder specifikationerne må dette
derfor kun markedsføres med betegnelsen spiritus. Dette gælder for både markedsføringen på virksomhedens
hjemmeside og på selve produktet, samt øvrige steder virksomheden måtte markedsføre produktet.

Virksomheden vil også orientere deres kunder om at produkterne ikke lever op til kravene i spiritusforordningen.
Virksomheden er bekendt med den nye spiritusforordning, og særligt regler for sødning af rom, på ikke mere
end 20g produkt pr. liter, udtrykt i invertsukker.
Virksomheden oplyser, at de har forespurgt fvst tidligere omkring deres mærkning af produkterne og oplyser at
de her er blevet oplyst om at den var ok.
Virksomheden oplyser også, at der er tilsat mere sukker i alle virksomhedens produkter end de tilladte 20 g/L.
en hel del mere faktisk. Virksomheden oplyser at de kun har en Råvare/Rom uden sukker, men at den blander de
så med andre romprodukter, hvori der er sukker.

Virksomheden bliver foreholdt, at de ikke kan markedsfører produkterne med den mærkning der findes på
etiketterne. Dokumentation er medtaget iform af etiketter på prøverne, samt et eksempel på en etiket.
Virksomheden oplyser at de jo så må stoppe salget indtil de har styr på mærkningen.
Såfremt virksomheden fortsætter deres markedsføring hvoraf det ikke fremgår tydeligt over for forbrugeren
hvilket produkt der er tale om, risikere forbrugeren at blive vildledt.
Virksomheden markedsføre produkterne som ROM, men produktet overholder ikke specifikationerne for
spirituskatagorien ROM i spiritusforordningen.
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Indskærpelse medfører 2 gebyrbelagte opfølgende kontroller.Du kan klage over afgørelsen. Se separat
klagevejledning.
Det indskærpes at Rom ikke må være aromatiseret. Produkter markedsført som rom skal overholde de
gældende krav i spiritusforordning 787 af 17 april 2019. Hvoraf det fremgår at rom, må ikke være aromatiseret.
Følgende er konstateret: Produkterne "Jule Edition- Mez clado Coba og Panama- Mez Clardo Dark C er alle
mærket med aromatiseret rom nederst til venstre på etiketterne, hvorfor virksomheden vælger at få udarbejdet
nye etiketter til produkterne. Forespurgt i forbindelse med kontrollen oplyser virksomheden selv, at det er ROM
der produceres. Adspurgt om virksomheden har kendskab til, at ROM ikke må sælges som aromatiseret ROM.
Oplyser virksomheden at det ved de godt, men at det er heller ikke det de gør. Virksomheden er foreholdt at der
på etiketten er printet teksten Aromatiseret ROM, det kan virksomheden godt se, at det måske ikke er ifølge
reglerne.

Indskærpelse medfører 2 gebyrbelagte opfølgende kontroller.Du kan klage over afgørelsen. Se separat
klagevejledning.
På bagrund af fremsendt dokumentation for indhold i MEZ 1 er følgende kontrolleret. Af fremsedt
analyseresultat ses, at produktet er i grænse området for indhold af alkohol, men overholder gældende
kravsspecifikationer i forhold til indhold af Invertsukker i Rom. Forholdet vurderes under de foreliggende
omstændigheder som en bagatelagtig overtrædelse.

Vejledt generelt om Kravsspecifikationerne for ROM.
Virksomheden er opmærksom på overgangsforanstaltningen der fremgår af spiritusforordning 787 af 17 april
2019, hvoraf der fremgår at Spiritus, som ikke opfylder kravene i nærværende forordning, men som opfylder
kravene i forordning 110/2008, og som blev produceret inden den 25 maj 2021, kan fortsat bringes i omsætning,
indtil lagerne er opbrugt.
Udleveret anmeldelsen og tilhørende analyseattest. samt kundeliste på mail. virksomheden oplyser at den ikke
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er opdateret men de sender alle mails hvor de kontakter deres kunder.


